

牢记嘱托 久久为功 全力打造民族地区高质量发展的典范

文 | 朱宏凌

2022年4月,习近平总书记亲临海南五指山视察,对做好生态环境保护、乡村全面振兴、民族文化遗产等工作作出了重要指示,为五指山高质量发展注入了强大动力。近年来,五指山始终牢记习近平总书记殷切嘱托,重点聚焦省委书记冯飞调研五指山时提出的“一个嘱托、两大定位、三个提升、四篇文章”,紧扣“1867发展战略”,扎实开展主题教育、党纪学习教育等党内集中教育,坚持以学促行、以学促干,努力成为展示习近平生态文明思想的重要窗口和民族地区高质量发展的典范。

当好生态保护“排头兵”,守好高质量发展屏障

牢记习近平总书记“热带雨林国家公园是国宝,是水库、粮库、钱库,更是碳库”的殷切嘱托,坚持把生态环境保护作为当仁不让的“国之大者”,全力推动生态文明建设再上新台阶。从严从实从快推进第三轮中央环保督察反馈问题整改,信访交办件举一反三工作获得中央第三生态环境保护督察组组长宋秀岩高度认可。以禁地、农地、林地等管控为重点,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,全市空气质量指数连续9年排名全岛



五指山市牙胡梯田景观。孟志军/摄

第一,优良天数比例保持100%,PM2.5日平均值达到个位数,森林空气负氧离子浓度保持全国一流;地表水环境质量总体“优”,水质优良率连续7年保持100%;城乡生活垃圾无害化处理率、畜禽规模养殖场粪污处理设施配套率、危险废物利用处置率均为100%。积极保护和利用好热带雨林,成功举办2022年博鳌亚洲论坛公园雨林文化展、第十三次中德生物多样性与生态系统服务研讨会、热带雨林保护国际研讨会、5·22国际生物多样性日等活动,使热带雨林之美走出深闺。大力推动五指山生态精品园区(热带雨林飞禽动物园)、热带雨林国家公园自然博物馆、国家

公园登顶栈道3个旗舰型旅游吸引物项目建设。加快探索“两山”转化新路径,编制完成《五指山市生态产品总值(GEP)核算与应用研究报告》,对外发布《共同创建生态产品价值(GEP)实现联盟·五指山倡议》,与黑龙江省塔河县、福建省武夷山市缔结友好城市共同推进国家公园建设。在全省首创开展酒店“生态价”试点,与中海油集团签订林业碳汇项目合作开发意向协议,水满乡获评生态环境部第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。成功获评国家生态文明建设示范区、中国气候宜居城市、国家环境健康管理试点城市、中国天然氧吧。